

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 1.º DE OCTUBRE DE 1891

DESDE ROMA

LOS PEREGRINOS DE SAN LUIS

(De nuestro corresponsal)

III

Nuestras fiestas en la iglesia de San Ignacio.—Los peregrinos que han salido de Roma.—La misa de Comunión.—Los sermones.—La función de la tarde.—Los actos religiosos.—El orador Sr. Munuera.—Viva el Papa-Rey!—El 20 de Septiembre.—Los irredentistas.—Conducta de los católicos.—En la Puerta Pía.—Noticias.

Roma 20 de Septiembre de 1891.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Distinguido señor y amigo: Como prometí en mi carta de anoche, en ésta le daré cuenta de las fiestas religiosas que hoy hemos celebrado en la Iglesia de San Ignacio donde se venera el cuerpo de nuestro angélico protector San Luis Gonzaga, visitado ya por los peregrinos españoles distintas veces y donde vengo yo, con algunos compañeros, á oír misa diaria. No todos hemos asistido; muchos españoles, toda vez que hasta el 23 no seremos recibidos por Su Santidad, han marchado de Roma, visitando algunos á Nápoles, otros á Venecia y muchos los pueblos y villas del contorno. El miércoles espero ver á todos nuestros compatriotas reunidos en los salones del Vaticano.

Esta mañana á las siete ha habido misa de comunión general en el altar de San Luis. La hermosa Iglesia estaba ricamente adornada y en el altar se ostentaba el rico candelabro ofrenda de los peregrinos, joya justamente elogiada por los peritos que han reconocido no sólo su valor material, sino también el artístico.

Un inmenso gentío llenaba la iglesia; estábamos los peregrinos que no hemos salido de Roma, gran parte de la colonia española, comisiones del Círculo de San Pedro y de la Juventud Católica y muchos católicos romanos. Principió la función oficiando el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, ayudado por el Arcipreste de Valencia Sr. Peris Mencheta, el Reverendo Dr. Pol y un Sr. Canónigo de Tortosa que acompaña á S. E. Sr. Aznar y Pueyo. Un peregrino, distinguido artista, tocó escogidas y hermosas piezas en el órgano y los peregrinos entonamos distintos y piadosos motetes.

Antes de principiar la Comunión que venía á fortalecer nuestros espíritus y á aumentar nuestro entusiasmo, el Ilmo. Sr. Aznar nos habló lleno de celo evangélico y nos hizo una sentida y elocuente plática el Presidente de la comisión, cuyo fervor conmovió hondamente nuestros corazones. Terminada la piadosa ceremonia me quedé en la Iglesia para asistir al solemne oficio que celebraron los PP. Jesuitas.

Por la tarde, á las cuatro, dió principio un solemne Trisagio, cantándose en español y de una manera magistral por los artistas y compatriotas nuestros que lo ejecutaron. Los devotos ejercicios los leía el Rdo. Dr. D. José Reverter, ocupando la sagrada cátedra, terminado el Trisagio, el M. I. Sr. Don Manuel Munuera, Arcipreste de Lorca, distinguido orador de fácil palabra, brillantes conceptos, elegantísima forma y lenguaje castizo, ocupándose de las virtudes de San Luis y del objeto de la peregrinación, testimonio de la fe que entusiasma á los católicos españoles que guardan el amor á Dios de nuestros gloriosos ascendientes. Un aplauso al elocuente orador. Concluido el discurso se cantó por la multitud el

himno á San Ignacio, terminando con tres entusiastas vivas. ¡Viva San Luis! ¡Viva el Papa-Rey! ¡Viva los peregrinos! Llenos de entusiasmo, unidos, amigos todos, hemos celebrado lejos de nuestra patria, ante un pueblo extranjero, una fiesta que ha demostrado el fin que nos guía; en un templo público, ante los italianísimos que han querido oírnos, hemos gritado bien alto: ¡Viva el Papa-Rey! ¡Viva el Rey de Roma!

Mientras celebrábamos estas fiestas, dedicadas á San Luis, nos uníamos con el espíritu á la que celebraban los católicos de Roma, fiesta de protesta y en desagravio de la ocupación de la ciudad de los Papas por las hordas piemontesas. Hasta las dos de la tarde todos los templos de Roma se vieron literalmente llenos de fieles hasta el punto de hacerse imposible el entrar en ellos, manifestación grandiosa de un pueblo cristiano contra los irredentistas. Los católicos extranjeros obramos con suma prudencia; los peregrinos franceses no salieron en todo el día del Vaticano entreteniéndose en visitar sus preciosidades y ricos museos, y en cuanto á nosotros anticipamos la función de la tarde para poder retirarnos antes que el sol se ocultara no saliendo ninguno durante la noche.

Pero á las dos de la tarde yo solo recorría las calles de Roma queriendo ser espectador de los entusiasmos y locuras de los irredentistas. Había algunas banderas y escasas cortinas pasando desapercibido para casi todos, según puede comprenderse, el famoso aniversario. Recorría una solitaria calle cuando una música con dos ó tres banderas y un grupo de pilletes que vociferaban y aplaudían, me hizo buscar un amparo en un portal; aquellos desalmados gritaban ¡abajo el clero! ¡muevan los peregrinos! En la Puerta Pía se pronunciaron discursos vomitando atrocidades contra el Vaticano y haciendo elogios de... ¿Humberto? No señor, de la República. Así celebraron el triunfo de los 60.000 piemonteses que se cebaron en los 8.000 soldados pontificios. ¡Qué gloria!

Celebren los demagogos esa fecha vergonzosa de la revolución, pero los católicos no cesarán de reclamar con firmeza y energía la soberanía temporal del Papa, como apoyo y escudo de su independencia espiritual.

Si no ocurre nada de particular no escribiré á los amables lectores de EL CATÓLICO BALEAR hasta pasada la audiencia Pontificia que tendrá lugar el 23, según creo en la sala Ducal.

Se despide de V. su affmo. en el S. C. de J.

El Corresponsal.

COSAS DE MI PUEBLO

Los habitantes de Artá están de enhorabuena; pronto verán terminado el hermoso edificio que ha de albergar el instituto católico de enseñanza, á dos pasos de la escuela protestante que en mala hora sentó sus reales en aquel paraiso de nuestra isla.

Gracias á Dios que el espíritu católico de nuestros compatriotas está despierto. Estos son tiempos de lucha; la impiedad nos asedia por todas partes, en el libro, en la escuela, en la escena, en la política, en la tribuna, todos los puestos están tomados. A los católicos nos toca defendernos; la ventaja es nuestra, puesto que combatimos con la ayuda de lo alto y por el triunfo de la verdad.

Grandes son los males que, en todos tiempos, las sectas han acarreado á los pueblos; pero los que derivan de la secta protestante son inmensos sobre toda ponderación.

Lutero, el inventor de la Reforma, tuvo en su mano todo el poder destructor del abismo, y no manifestó el menor escrúpulo en fustigar con tesón nunca visto á la pobre humanidad que lo circundaba. Con su elocuencia diabólica movió las pasiones de los malos, persuadió á los indiferentes, y con la sangre de los buenos selló su obra nefanda, conculcando las bases eternas de la moral cristiana.

Aquel huracán antireligioso que siguió al Renacimiento y asoló á mediados del siglo XVI á los países del norte de Europa, persiste en nuestros tiempos, si bien con carácter menos sangriento, siempre tenáz.

Observad, sino, cuanta prisa se ha dado en aprovechar la tolerancia de nuestros gobiernos; sus satélites han invadido la católica España, á la manera como se ceban las moscas en la dulce miel.

No sabríamos expresarnos con seguridad acerca del número de víctimas que en nuestro país ha hecho esta plaga exótica, pero abrigamos la creencia de que es muy reducido, y nos fundamos en la marcada indiferencia con que los pueblos de nuestra isla han acogido á los emisarios de la propaganda anticatólica.

Sabemos de los primeros que se presentaron en Artá con sus biblias falsificadas y sus torcidos propósitos, que se les trató con sobrada dureza. No aprobamos el proceder de causar daño á quien sea; es preferible rechazar al molesto intrusismo como se rechaza el germen de una epidemia, aislándolo á fin de evitar su propagación. Hagamos el vacío en derredor de la escuela disolvente y sea extensiva nuestra actitud de reproche hasta las mismas personas que guardan consideraciones con el enemigo de nuestra causa.

En Artá son felizmente pocos los que necesitan persuadir; es aquél un pueblo católico por excelencia y nos parece que el error encontrará allí falta de espacio para desarrollarse.

Tenemos, además, un clero ilustrado, conocedor de su misión y de su alta responsabilidad ante Dios, siendo por tanto razonable que lleve sus luces y su celo hasta las conciencias indiferentes ó más rehacias á los santos mandamientos de nuestra Iglesia.

Con todo, allí como en muchas partes existen individuos que hacen gala de ilustrados, y son en efecto, algo más doctos que la comunidad; á estos será forzoso vigilar y convencer, siendo posible, acerca de la índole verdadera del protestantismo.

Un pretexto cualquiera bastará á estos hombres, para cohonestar la presencia en nuestro pueblo, de un preceptor aunque protestante, dispuesto á enseñar las primeras letras y la moral cristiana á los que voluntariamente quieran aprender estas cosas.

Para ciertos prógimos, la cuestión religiosa es enteramente secundaria, y si no hubiese para ellos peligro alguno, se plegarían con mucho gusto al partido de la impiedad.

A estos, sería bueno hacerles comprender que, si algún día llegan á extinguirse en nuestro pueblo las creencias religiosas, desaparecerán á la vez las costumbres sencillas, honestas y eminentemente pacíficas de que tanto nos envanecemos.

Algo de lo que digo les será fácil comprender por desgracia, pues, con la revolución del 68 se ha iniciado en toda la península española un movimiento libre-pensador, de cuyos efectos no ha sido capaz de librarnos el brazo de mar que nos separa.

De veinte años á esta parte, se ha producido una gran corriente emigratoria hacia América, en la que va envuelta la flor de nuestra juventud. Recuérdese que antes de esta época jamás pudo sostenerse en Artá un sólo casino; se fundaba uno de estos centros de recreo y al poco tiempo sucumbía por falta de concurrencia; así perdía su tiempo y su dinero el dueño del billar, y en seguida se presentaba otro á tentar fortuna, pero siempre en balde. Hoy tenemos una docena de casinos, todos llevan vida próspera; en cambio la paz en el hogar ha empezado á resentirse, los jó-

venes toman café y juegan á la baraja ó al billar con gran detrimento de las públicas costumbres, de la paz y economía domésticas.

Las cosas han cambiado, no hay duda, como ha variado también el nivel de las generales creencias religiosas.

Vayan meditando los escépticos.

P. BLANES.

DIALOGO CURIOSO

ENTRE EL GENERAL PRIM Y FRAY PEDRO DEL C. DE JESÚS.

En el último número de la excelente revista carmelitano-teresiana, que con el título de *San Juan de la Cruz*, escriben los RR. PP. Carmelitas Descalzos de Segovia, encontramos, en la *Necrología* del R. P. Fr. Pedro del Sagrado Corazón de Jesús (Martí y Anfres), religioso exclaustro, que falleció en la ciudad del Cid, el 10 de Agosto próximo pasado, el siguiente curioso diálogo que sostuvo el citado Padre, con el famoso revolucionario, capitán general y expresidente del Consejo de Ministros D. Juan Prim, de quien fué siempre muy querido:

«Humilde hasta la muerte—dice la revista mencionada,—rechazó repetidas veces las dignidades ofrecidas por Cristina é Isabel II, lo mismo que del Excmo. Sr. Claret y del General Prim, condiscípulo suyo en primeras letras, Música, Gramática latina y Filosofía, y que á pesar de sus ideas avanzadas, conservaba á su amigo Pedro, un cariño especial. Este, pues, al pasar por Valencia, después de la guerra de Africa en compañía de su mujer é hijos, y hospedado en casa del Sr. Nolla, tuvo noticias del Padre Pedro; y sabiendo iba todos los días á la misma casa á dar lección y que no quería verle, salió el General á la escalera, y tomándole del brazo cuando bajaba, le dijo en catalán: «Ahora no te escaparás, *noy.*»

Después de los saludos tuteados, pasó entre los dos el siguiente diálogo que repetidas veces oímos de boca del dicho Padre, y que tenemos á la vista escrito por persona bien enterada:

—¿Por qué no querías subir?

—Porque tus ideas son contrarias á las mías.

—¿Pedro, que...! ¿dudas de mí? Pues lo mismo soy ahora que cuando pequeño.

—Entonces, ¿por qué dijiste en las Cortes de 1854 que tan pura era María como Cristina? Créeme: he llegado á aborrecerte, y por esto no quería saludarte.

—Pues mira, Pedro, no creas nada de lo que yo diga en las Cortes, porque todo es al revés; y además, como nos lo hacen decir, no podemos hacer otra cosa. Mira (y sacó el escapulario de la Virgen de la Misericordia de Reus).

Ella es la que me ha guardado durante toda la guerra y me ha dado fuerza y valor: ya sabes que tiene un manto de entorchados mío y otro que le regalé, y ahora verás á mi esposa é hijos que vienen de misa del Colegio del Patriarca; porque, aunque llueva, no les permito quedarse sin misa. ¿Cómo lo pasas?

—Trabajando.

—Pues ya sabes que estoy en el candelero; escoge de España lo que quieras, y concedido.

—Gracias, porque prefiero ser sacristán y tocar el órgano en una aldea.

Nada más elocuente y expresivo que el anterior relato: en él aparece de cuerpo entero retratada, la devoción y la fe de un general despreocupado, y el desinterés absoluto de un humilde exclaustro.

POR LOS MISMOS ENEMIGOS

Sin comentarios, que son inútiles, ofrecemos hoy á nuestros lectores cuatro recortes tomados de la prensa liberal, rabiamente liberal. Mediten nuestros lectores.

I

LO QUE DICEN ALGUNA VEZ

Del periódico liberal-masónico El Imparcial:

«¿Cómo marcharme sin estrechar la mano de los frailes, únicos héroes que no esperan ni tendrán acá abajo recompensa?

Me dirijo al convento. En la nave única de la iglesia y frente á la entrada principal está situada la mesa que para distribución de socorros tiene establecida El Imparcial.

Tiene aquello aspecto de tribunal. Presidele un fraile. A derecha é izquierda mi compañero de redacción Federico Marqués, el empleado de nuestra administración Aureliano Gonzalez, un abogado, un teniente de alcalde y dos guardias civiles que cuidan de la conservación del orden.

Allá en la puerta la multitud se agolpa esperando turno.

No trato de describir aquel informe montón de gentes hambrientas.

Entre ellas se cuelean los pobres de ocasión, los que nada perdieron en la catástrofe y quieren aprovecharse de todo, los industriales de la caridad.

La humanitaria labor de El Imparcial hubiera resultado deficiente de no auxiliarnos los frailes. Ellos conocen á todo el pueblo y saben cual es el mayor necesitado.

Allí acuden viudas de hace quince años, propietarios de tierras por las cuales no pasó la inundación, merodeadores de la caridad, los que disputan el socorro del huérfano, del miserable, del desnudo, del que se quedó sin familia y sin hogar.

—Hermano—les dice el fraile con acento dulce,—tu no necesitas tanto como otros, deja que este pan llegue al hambriento y estas ropas al desnudo.

El industrial sale confundido y ruboroso. Luego en el grupo se desata en improperios y amenazas.

¡Pobres frailes! ¡En premio de sus heroicidades van á tener el odio de un puñado de malas gentes!»

Del periódico liberal-masónico El Herald:

«Dos Hermanas de la Caridad han ido á ofrecer sus servicios en Consuegra, y ya trabajan prestando sus cuidados á los enfermos en el hospital que se ha improvisado en las escuelas.

¡Benditas sean! Una de las cosas que más reconcilian con la humanidad son esas santas mujeres que, en lo mejor de su vida y en medio de los combates del mundo, se consagran á enjugar lágrimas, á consolar infortunios, á cicatrizar heridas.

No se refugian tras los muros del claustro, sino que van por todas partes donde es necesaria su presencia.

Su casa es el hospital, su familia los desgraciados; los niños abandonados encuentran en ellas madres; los ancianos desvalidos el grato amparo de la hermana, de la mujer, de los hijos que perdieron.

Cuando la guerra estalla, ella acude á los campos de combate; cuando la epidemia aflige á los pueblos, ella se destaca á la cabecera de todos los lechos.

La desgracia ha sido grande en Consuegra; no podían faltar allí las Hermanas de la Caridad, y ya han ido.

Su misión es pisar entre abrojos. Dios se los convertirá en flores.»

II

LO QUE OBRAN SIEMPRE

Ahora lean nuestros lectores los dos siguientes recortes:

Anuncian los radicales franceses que van á fundar en Montmartre, á las mismas puertas de la iglesia del Sacre Coeur, una Maison du Peuple, esto es, un Círculo socialista revolucionario cuya misión será la de insultar y maltratar á los peregrinos, pues su presencia en Montmartre, es un ataque á las libertades modernas, sépanlo los católicos.

Y con el fin de avivar y despertar el valor de los héroes anticlericales, sus periódicos anuncian la batalla diciendo que no tardarán los católicos mucho en retirarse vergonzosamente ante sus ataques é amenazas, y que ellos están llamados á ser dueños absolutos del campo.

La Bataille, que es el órgano más fogoso entre ellos, dado que exista algún orden de prelación en el lenguaje que generalmente emplean, antes de iniciar la contienda da por cierta la victoria.

El siguiente es una confesión desvergonzada que conviene registrar.

«Acusado el franc-masónico y federal periódico tortosino La Concentración por un periódico católico El Semanario de Figueras, de obrar de mala fe al reproducir escandalosos hechos del clero dice que, aunque no resultaran ciertos, no lo desmentía después declarándolo con estas mismas ó parecidas palabras. «No tenemos inconveniente en propalar estas noticias, aun sabiendo que no son ciertas, pues para combatir á los eternos enemigos de nuestras ideas consideramos todas las armas de buena ley. El fin justifica los medios.»

Esto explica la unidad con que esparcen la calumnia todos los órganos de la maldita secta, sin que jamás den la prueba de lealtad de rectificar una sola de las mentirosas infamias que ponen en circulación.

Y á eso le llaman propaganda y apostolado, cuando su nombre es desvergüenza y falta de pudor.»

LA CATÁSTROFE DE BURGOS

Relato de un testigo

El primer momento, ó sea aquel en que se efectuó el choque—dice el Sr. Canalejas,—no es fácil describirlo, porque no nos dimos cuenta de la catástrofe hasta que ésta había ocurrido.

Después ya sólo hubo alientos en los que resultamos ilesos para ver si los seres queridos que nos acompañaban habían sufrido algo, y para socorrer á los que con voz lastimera solicitaban por todas partes socorro.

Los que iban en el coche que yo ocupaba bajamos prontamente, sanos y salvos, y emprendimos sin demora la humanitaria tarea de auxiliar á los demás.

La escena y algunos de sus detalles son de tal naturaleza, que no se borrarán jamás de mi memoria.

Lo trágico iba mezclado con lo épico y con el idilio.

Héroes y mártires

Un rasgo heroico de primer orden es el del maquinista del tren mixto. Al ver la proximidad del peligro empezó á dar vueltas al regulador, y colgóse luego á la palanca del freno, palanca que, á la fuerza del choque, le abrió el vientre al desgraciado mecánico.

Socorrido en el instante por el médico Sr. Rovina, expiró el maquinista á los pocos minutos, pronunciando estas palabras, dignas de recordarse siempre:

—Muerdo satisfecho. He cumplido con mi deber, y he salvado la vida á muchos semejantes míos.

No lejos del infortunado maquinista yacía en tierra, con la cabeza enormemente hinchada, como la de un hidrocéfalo, con el vientre también horriblemente abultado, y con el pecho jadeante y dando espantosos resoplidos, un inglés.

De vez en cuando, con voz apenas perceptible, exclamaba:

—Eua de vie, cognaca, rum, ruma... De una botella de Jerez, que por allí se encontró, le dimos un trago, y luego le arropamos con mantas y otras ropas.

Igualmente fuimos arrojando á todos los heridos, porque el frío era intenso.

Detalle horrible: para abrigar á los vivos tuvimos que quitar la ropa á los muertos.

Identificación de cadáveres

La identificación de los cadáveres en muchos casos era casi imposible de realizar. Nos encontramos, por ejemplo, ante un cadáver de un hombre decentemente vestido y de buena estatura.

Sólo se le veían mechones de pelo negro entre coágulos de sangre. Su cráneo estaba magullado, su cara deshecha; ¿quién será? nos preguntamos. Procedimos al registro minucioso de sus ropas, y en un bolsillo encontramos un billete de ferro-carril expedido á favor del director de El Guipuzcoano, D. Lorenzo Leal.

Era aquel cadáver el del joven y notable periodista sevillano, amigo querido de Romero Robledo, que llevaba apenas medio año al frente del órgano reformista de la capital de Guipúzcoa.

Otros muchos casos semejantes á éste podría referir. El cadáver que he visto más entero y apenas desfigurado ha sido el del joven D. Juan Alburto.

El Sr. Comas

La familia del Sr. Comas fué salvada, y me dediqué á buscar á mi respetable y querido amigo. Halléle al fin en lo alto de uno de los coches que habían quedado formando ángulo agudo con el suelo.

El Sr. Comas apareció en lo alto del estribo pero no se decidía á bajar. En su rostro se reflejaba suprema angustia y sólo acertaba á decir:

—Mi esposa, mis hijos, mi Augusto. ¿dónde están? ¿Cómo se hallan?

Tranquilizósele y descendió al fin. Su estado, aunque no alarmante, era deplorable, por el estado de su ánimo atribulado y por la conmoción que recibió al sufrir un golpe en la cabeza. Tenía también una contusión en la pierna derecha. Al verse entre su familia, recobró la calma y la fuerza.

El teniente Campo

Un capitán graduado, teniente de la Guardia civil, estuvo dos horas y media aprisionado en la cúspide de la pirámide que formaban los vagones amontonados.

Era materialmente imposible socorrerle. Cada intento era seguido de voces lastimeras del desgraciado militar:

—¡Más cuidado!... ¡Que me van á matar!... ¡Déjenme por Dios!...

Y luego, á cortos intervalos, repetía: ¡Socorro! ¡No hay quien me auxilie! ¡Por caridad, sáquenme de aquí!

Por fin, con grandes precauciones y tras inauditos esfuerzos pudo salvarse, aunque herido de alguna consideración.

Para extraerle hubo necesidad de quitarle las grandes botas de montar que llevaba.

No es posible saber en qué posición estaría el Sr. Campo, que éste es el nombre del capitán.

Desvarío

Entre otros detalles que jamás olvidaremos hay uno aterrador. La esposa del señor Estrada, luego que hubo contemplado largo rato el destrozado cadáver de su hija, con expresión indefinible comenzó á dirigirse á todas las personas, diciéndolas.

—¡Soy feliz, soy feliz!... He perdido á mi hija... pero soy feliz, porque se ha salvado mi esposo... ¡Qué feliz soy!...

Arrancaba lágrimas el desvariado acento de aquella desgraciadísima señora.

Un detalle

En el vasar—llamémosle así—del coche de primera donde encontré la muerte una de las niñas, se halló una muñeca con la cabeza rota y varios desperfectos en el cuerpo.

Al lado de aquella figurita mutilada se halló también una caja de dulces

¡Lo que es el destino!

En un mismo sitio, y cuando menos lo esperaban, vieron tronchada su existencia un ángel de la tierra y el objeto de sus ilusiones infantiles.

Lo que se asegura

Anoche se dijo que seguramente el Gobierno inglés reclamará contra la Compañía del Norte á favor de los súbditos ingleses víctimas de la catástrofe ferroviaria.

En los centros oficiales no parece mal esta actitud del Gobierno inglés, añadiendo que es bueno que esas costumbres se ejerciten.

En cuanto á la actitud del Gobierno en este asunto con relación á la Compañía, será en extremo severa, y que si se comprueba la carencia de freno automático en el expreso, la responsabilidad que se exigirá á la Compañía será fuerte.

Para la familia del maquinista

Burgos 25.—El Municipio ha encabezado la suscripción abierta para socorrer á la familia del heroico maquinista del tren mixto.

Contribuirá con 500 pesetas, el alcalde con 25 y con 15 cada concejal, y con 15 el secretario de la Corporación.

La Cámara de Comercio se ha suscrito por cien pesetas.—Gallego.—Rodríguez.

El proceso

Burgos 25.—Se hallan en la cárcel el telegrafista Pujol y el vigilante jefe Alvarez, culpables del siniestro.

El telegrafista es meritorio, tiene quince años, y hace poco que desempeña este puesto.

El sumario sólo está pendiente de algunas diligencias complementarias.

A las seis horas de incoado se había depurado lo esencial, resultando responsables los empleados que anteriormente se mencionan.

Están convictos y confesos.

El Diario de Burgos recuerda la orden dictada por el Sr. Canalejas, ordenando á las Empresas de ferrocarriles el establecimiento de frenos automáticos.

El Sr. Comas, que ha salido en el primer expreso, se mostrará parte en la causa.

Noticias varias

— Un nuevo competidor de Succi, Mr. Jacques, de nacionalidad francesa, después de un ayuno de cincuenta días en Londres, y antes de efectuar su primera comida, ha llevado á cuestras á un hombre de 85 kilogramos de peso. Fué premiado este tour de force con una medalla de oro, siendo acompañado á su domicilio en triunfo por gran parte de los que presenciaron la hazaña.

— En cada país hay costumbres curiosas en la manera de efectuar los matrimonios, ó por lo menos en las ceremonias que á éstos siguen.

Nos parece muy curiosa y gráfica la que en Servia se practica entre la gente del pueblo.

Después de celebrado el matrimonio se coloca á la novia sobre una mesa con pan, agua y vino en las manos, indicando que estos artículos estarán á su cuidado, y un pedazo de azúcar en la boca como signo de que tiene que hablar poco, y ese poco dulcemente.

— Cuenta un periódico de Zampazos, Nueva-León, lo siguiente que, según dice, ocurrió en un rancho, jurisdicción de aquella ciudad:

Un niño de seis años de edad jugaba con unos becerros cerca de los corrales del rancho, cuando un corpulento león, instigado por el hambre, atacó á uno de aquellos animales; el niño, no conociendo á la fiera y confundiéndola quizá con un perro, se acercó á él, espantándole con un palo; el terrible rey de las selvas dejó á su presa y cogió al niño por las ropas, llevándole en el hocico hasta el patio de la casa del rancho, en donde lo dejó para ir á cargar con su presa.

Una mujer que vió esto dió un grito de alarma, y salieron varias mujeres (por casualidad los hombres no se encontraban allí) y vieron con sorpresa que la fiera dejó al niño y se volvió con paso sereno y majestuoso á donde había dejado el becerro muerto, al cual cegó y se internó con él en la selva.

— Se ha fugado del presidio de Tarragona un preso que estaba extinguiendo condena de cuarenta y tantos años por diversos delitos.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

S. Saturio, anacoreta; Los Stos. Ángeles de la Guarda; S. Eleuterio, martir; S. Leodegario, obispo; S. Teófilo, monje; Sto. Tomás, obispo y confesor.

S. SATURIO, ANACORETA

Fué natural este santo de la ciudad de Soria, hijo de padres cristianos y descendientes de la ilustre sangre de los godos, quienes le dieron una excelente educación. Muertos sus padres, deseando apartarse de los lazos que el mundo suele poner á los que caminan por las sendas de la virtud, distribuyó su caudal entre los pobres, y retirándose á un monte á la orilla del río Duero, fabricó en el hueco de una peña una ermita en honra del arcángel S. Miguel, y muy cerca una celdilla para él. Aquí le encontró un joven llamado Prudencio, á quien enseñó por espacio de siete años la vida espiritual. Nuestro santo y su discípulo se mantenían de las yerbas y raíces del campo, ocupando el tiempo en cantar alabanzas á Dios y en la contemplación de las cosas divinas. El cielo le reveló el día de su preciosa muerte, que fué el 2 de Octubre del año 568.

OFICIO DIVINO.

Día 2. Feria 6.ª De los Stos. Ángeles Custodios. Doble mayor. Blanco. En la misa Credo. Vísperas del Sto. Angel del Reino com. de los Stos. Ángeles.

CULTOS.

Mañana viernes.—En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y en seguida se rezará la primera parte del Rosario; á las diez y media se cantará la misa mayor, y, concluida, se rezará la segunda parte. Al anochecer, rezada la tercera parte del Rosario, seguirá la novena, y después la reserva.

CORTE DE MARÍA.

En la Catedral, á la Virgen de la Grada.

GACETILLA LOCAL

Producto de la suscripción y colecta para alivio de las desgracias de Toledo, Almería y Valencia, abiertas por El Boletín oficial eclesiástico y El CATÓLICO BALEAR:

Table with 2 columns: Item and Amount (Ptas. Cs.). Includes entries for Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis (1000), Ilmo. Cabildo Catedral (500), Provisorato, Secretaría y demás dependencias del Palacio Episcopal (151 50), Una persona caritativa (500), Circulo de Obreros Católicos (100), and Total (2251 50).

(Se continuará)

Se admiten donativos en las redacciones de dichos periódicos y en la Secretaría Episcopal.

Precedida de una solemne novena predicada por el M. I. Sr. D. José Oliver, canónigo Arcediano de esta Catedral, se celebró ayer en la iglesia de religiosas Jerónimas la festividad del penitente anacoreta el gran Santo Titular de aquel convento.

La misa mayor fué cantada con música y el P. Wenceslao Romero agustino, pronunció á grandes rasgos el panegírico del virtuoso, sabio y Doctor de la Iglesia S. Jerónimo. En el desarrollo del argumento demostró el ilustrado hijo del gran Agustín, con notable erudición, el profundo saber, maravillosas virtudes y austeras penitencias de aquel heroico campeón de la Iglesia. El orador tuvo arranques de entusiasmo y períodos elocuentísimos que demostraron el celo que le anima por la gloria de Dios y salvación de las almas.

Al anochecer se cantó por un nutrido coro de voces, y orquesta el Trisagio. En ambos actos asistió multitud de fieles.

Hemos sido obsequiados con un ejemplar de La Palma, semanario de historia y literatura, en la que colaboraron los eminentes literatos D. José M.ª Quadrado, D. Tomás Aguiló y D. Antonio Montis, marqués de la Bastida.

Recomendamos á nuestros abonados la segunda edición, aumentada, que acaba de ver la luz pública en esta ciudad.

Otro día nos ocuparemos más extensamente en esta preciosa joya literaria, que honra muchísimo no sólo á los esclarecidos vates sus autores,

al país que fué cuna de tan distinguidos escritores.

Agradecemos el envío de tan valioso obsequio.

Las campanas de la Catedral con sonora y vibrante voz anunciaron a las diez de la tarde á los moradores de esta capital que hoy se celebra el aniversario de la dedicación de aquella Santa Iglesia.

Hoy, al anochecer, en la iglesia de San Magín (Arrabal) rezado el Santísimo Rosario, se dará comienzo á un oficio dedicado á San Francisco de Asís. El orador en los tres días será el Sr. Pedro Bautista Nadal.

El día 20 del próximo pasado mes falleció en el pueblo de Lluchmayor, donde era natural, el presbítero don Francisco Vidal y Clar, á la edad de 69 años.

Suplicamos á nuestros amigos que nos acompañen con sus oraciones en el sufrimiento del finado.

Como simple noticia damos á continuación la siguiente:

En el despacho del Sr. Gobernador civil se reunió ayer la Comisión especial encargada de organizar un concierto en el Teatro Principal, bajo la presidencia del señor Díaz.

Asistieron al acto los Sres. Domènega, Rosselló (D. Alejandro), Pons (D. Benito), Gelabert (D. Juan), Aleñar (D. Miguel), Pomar (D. Benito), Sanz (D. Elviro), Salvá (D. Ricardo) y el Sr. D. Luis Cussini que para dicho acto había sido particularmente invitado.

El Sr. Cussini ofreció desde luego gratuitamente la cooperación de la orquesta que dirige, y el Teatro de que es arrendatario.

La Junta estimó y agradeció el acto de desprendimiento del Sr. Cussini, aceptándolo con entusiasmo en nombre de las pobres víctimas de la inundación.

Hablóse largo y tendido del orden y forma en que debe organizarse la velada musical, sin llegar á ningún acuerdo.

Con el objeto de que prestaran su cooperación á la Junta, acordóse agregar á ella á los Sres. D. Jaime Escalas, D. Enrique Carlos, D. Bartolomé Torres, D. Andrés Torrents, D. Guillermo Masot, D. Melchor Oliver, don

Antonio Noguera, D. Lorenzo Vicens y D. Conrado Pinto.

El Director del Instituto provincial de segunda enseñanza D. Francisco Manuel de los Herreros nos ha invitado para asistir al solemne acto de la apertura del curso académico de 1891 á 1892, efectuado hoy á la una de la tarde bajo la presidencia del Excelentísimo Sr. Gobernador civil.

Agradecemos como se merece tan honrosa deferencia.

La Intervención de Hacienda de esta provincia ha resuelto abrir el pago de la mensualidad de Septiembre á las clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Pagaduría de la misma. Los pagos se harán en la forma siguiente:

- Día 2.—Montepío militar y civil.
- Día 3.—Retirados de guerra y marina.
- Día 4.—Pensiones remuneratorias, Regulares Exclaustrados, Jubilados, Cesantes y Cruces pensionadas.
- Día 6.—Para todas las clases que hayan dejado de percibir.

Los herederos de Vicente Juan remitirán á Toledo y Almería cien mantas de lana.

Donativo que honra altísimamente á los inteligentes fabricantes hermanos Juan.

Desde hoy ha empezado á regir el nuevo itinerario del servicio de trenes que, según costumbre, regirá hasta el 31 de Marzo de 1892. Lo publicamos en la página de anuncios.

El Consejo de gobierno del Fomento Agrícola de Mallorca ha acordado realizar algunas obras para la instalación definitiva de sus oficinas en el patio de la casa del Excmo. señor Conde de Peralada. Al efecto nos ha remitido las condiciones generales de la subasta que se debe verificar el día 12 del corriente bajo el tipo de 13.037 pesetas.

En el Arrabal de Santa Catalina fué atropellada ayer por un carro una mujer anciana. Afortunadamente recibió tan sólo algunas contusiones declaradas leves por el médico municipal Sr. Gayá.

En el vapor *Isleño*, llegado esta mañana de Barcelona, han venido cuatro de los sacerdotes que formaban parte de la peregrinación mallorquina al sepulcro de San Luis en Roma. En el mismo buque han venido dos religiosas de las llamadas Siervas de Jesús.

Esta mañana los cuerpos de la guarnición han pasado la revista de Comisario del presente mes de Octubre en sus respectivos cuarteles.

En el vapor *Menorca* ha venido esta mañana de Mahón Mr. Smith, de nacionalidad inglesa, pastor protestante, quien seguramente vendrá de pasar revista á las ovejas, muy contadas por cierto, que, gracias al artículo 11 de la actual constitución liberal, *pacen* libremente en las Baleares y en España.

En la Casa de Socorro tuvo que ser curado ayer un muchacho que, jugando en la plaza Mayor y saltando las mesas de los cortantes, quedó cogido en una mano de un garfio.

Con la correspondencia, 19 pasajeros y carga ha llegado esta mañana de Mahón el vapor *Menorca*. Entre los pasajeros había un capitán y un oficial de carabineros.

Esta noche á la hora de costumbre la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas detalladas en el siguiente programa:

- 1.ª Pasa calles del *Año pasado por agua*.—Chueca.
- 2.ª Sinfonía de la ópera *Poète et Paysan*.—Souppé.
- 3.ª Gran fantasía de concierto *El Carnaval*.—Chiq.
- 4.ª Walz, *Les Myrthes*.—Vaachs.
- 5.ª Polka, *¿Tiene V. el dengue?*

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 30

De Malgrat, en 6 días, laúd español *Juanito*, de 19 ton., pat. D. Salvador Muné, con 5 trip. y efectos.

De Blanes, en 4 días, laúd español *Dolores*, de 41 ton., pat. D. Francisco Riera, con 6 trip., y madera.

De Marsella, en 4 días, polacra goleta española *Soller*, de 110 ton., cap. D. Antonio Castañer, con 8 trip. y efectos.

De Mentón, en 10 días, polacra goleta italiana *Argentina*, de 79 ton., cap. Carlos Orreggio, con 8 trip. y pipas vacías.

DESPACHADOS

Para Cette, vapor español *Balear*, de 936 ton., cap. D. Guillermo Pujol, con 27 trip., y vino.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 1 Octubre—9 mañana

Barómetro	764'5 mm.
Termómetro seco	22'0 grados.
Id. húmedo	20'1 »
Mínima	17'6 »
Reflector	15'5 »
Dirección del viento	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	1'1 »

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 30 á las 9'30 m.

Sumario.

Burgos.—El Juez que entiende en la instrucción del proceso con motivo del descarrilamiento último, ha entregado terminado el sumario al ministro de Gracia y Justicia señor Villaverde.

Pídense á la Compañía dos millones de pesetas para responder á las resultas de la causa.

Madrid 30 á la 9'30 m.

Insurrección.

En Guatemala ha estallado una formidable insurrección empeñándose porfiada lucha en las calles resultando gran número de muertos.

El Presidente Barallas ha declarado la ciudad en estado de sitio, mandando fusilar en el acto á los jefes de los sublevados.

Madrid 30 á las 5'45 t.

Noticias.

El general Boulanger se ha suicidado en Bruselas sobre la tumba de su amante Madame Boumemai.

Anoche en Estella se celebró una velada en el casino carlista, á causa de lo que varios grupos de íntegros silbaron siendo disueltos por la Guardia civil que detuvo á cinco de los alborotadores.

El Alcalde practicó un reconocimiento en el casino ocupando algunas armas que llevaban los porteros.

En Orán el paludismo causa gran mortalidad; los españoles piden recursos al consul al objeto de volver á España.

Madrid 1 á las 3'15 m.

Mañana habrá Consejo.

En París ha producido gran impresión el suicidio de Boulanger; éste tenía toda la manía del suicidio y le habían quitado las armas. La multitud agolpóse frente al hotel donde se había llevado el cadáver.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7⁵⁰ mañana, 2⁴⁵ y 3³⁰ (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Palma: 7²⁵ m., y 5²⁵ tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5⁴⁵ tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7²⁵ m., 2⁴⁵ y 5²⁵ (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahón.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 5 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Al público

Venta del predio *Son Puig*, conocido por *Cas Correu*, situado entre las carreteras de Manacor y Sineu á 7 kilómetros de Palma. Para informes y condiciones dirigirse al propietario calle Escursach 8, frente al Banco de España. 7-10

NOCIONES ELEMENTALES

DE

PEDAGOGÍA

según el programa de esta asignatura que rige actualmente en la Escuela Normal de Maestros de esta Provincia, con el Reglamento vigente para oposiciones y concursos, por el Maestro elemental

DON PEDRO A. CRESPI

Obra utilísima á los maestros que ejercen la profesión é indispensable á los que quieran seguir con aprovechamiento los estudios del Magisterio. Véndese á 3⁵⁰ pesetas en las principales librerías de Palma.

LECCIONES DE 1.º Y 2.º AÑO DE LATÍN Y CASTELLANO

D. Tomás Forteza Preceptor de Latinidad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras (Monjas 24), las dará á un número limitado de alumnos, durante el curso próximo. 10-10

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo

Tiene abierto su consultorio de una á tres tarde.

Calle San Miguel, 44.

LA PALMA

SEMANARIO

DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas en rústica ejemplar.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPAÑÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y condecoraciones y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Mauro

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Bocetos de brocha* por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta. *Quién mal anda, cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad Papa León XIII; á 3⁵⁰ pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva, obispo de la Santa Basílica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4⁵⁰ pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del heremita Damasco Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús, por el P. Vicente Agustín, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutiña, de la Compañía de Jesús; pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latín por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Pallas; á 2 pesetas.